

ತೃತೀಯಲಿಂಗಿಗಳಿಗೆ ಘನತೆಯ ಬದುಕು ಬೇಕು ಬದಲಾವಣೆಯ ಗಾಳಿ-ಬೆಳಕು

ತೃತೀಯಲಿಂಗಿಗಳನ್ನು ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಿರುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲೊಂದು ವಿಶಿಷ್ಟ ಪ್ರಯೋಗ ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆದಿದೆ. ಸಮಾಜದ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿ ಉಳಿದವರನ್ನು ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಗೆ ತರುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಇಂಥ ಪ್ರಯೋಗಗಳು ಅಗತ್ಯ. ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಕಾರ್ಯವೈಖರಿಗೂ ಇದೊಂದು ಉದಾಹರಣೆ.



ಈಶ್ವರ್

ರಸ್ತೆಯ ಸಿಗ್ನಲ್‌ಗಳಲ್ಲೋ, ಪೇಟೆ ಬೀದಿಗಳಲ್ಲೋ ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ಎದುರಾಗುವ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳ ಕುರಿತ ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಬಹುತೇಕ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಕಂಪಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಹಣವನ್ನು ಕೇಳುವ ಅವರ ವರ್ತನೆಗೆ ಕೆಲವರು ಸಿಡಿಮಿಡಿಸಿರುವುದೂ ಇದೆ. ಬಸ್ ಪ್ರಯಾಣದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳು ಪಕ್ಕ ಬಂದು ಕುಳಿತರೆ ಮುಜುಗರಪಡುವವರೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಹೀಗೆ, ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳ ಬಗೆಗಿನ ನಕಾರಾತ್ಮಕ ಸಂಗತಿಗಳೇ ಕಣ್ಣಿಗೆ ರಾಚುವಂತಿರುವಾಗ, ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗುಳೇದಗುಡ್ಡ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ನಾಗರಾಳ ಎಸ್. ಪಿ. ಗ್ರಾಮದಿಂದ ಧನಾತ್ಮಕ ಸುದ್ದಿಯೊಂದು ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ತೃತೀಯಲಿಂಗಿಗಳಿಗೆ ಘನತೆಯ ಬದುಕು ಕಲ್ಪಿಸುವ ಅಪರೂಪದ ಚಟುವಟಿಕೆ ಅಲ್ಲಿ ನಡೆದಿದೆ. ಈ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ, ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಮೂಲಕ ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುವ 'ಮಂಗಳಾದೇವಿ ಸ್ತ್ರೀಶಕ್ತಿ ಸ್ವಸಹಾಯ ಸಂಘ' ತೃತೀಯಲಿಂಗಿಗಳ ನೆರವಿಗೆ ನಿಂತಿದೆ.

'ಮಂಗಳಾದೇವಿ ಸಂಘ'ದಿಂದ ಸಾಲ ಪಡೆದಿರುವ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳು ಮೇಕೆ ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಉದ್ಯೋಗ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಯ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಲು ಮುಂದಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಸಾಕುವ ಮೇಕೆಗಳಿಗೆ ವಿಮೆ ಸವಲತ್ತನ್ನೂ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮೇಕೆ ಸಾಕಲು ಅಗತ್ಯವಾದ ಷೆಡ್‌ಗಳನ್ನು ನರೇಗಾ ಯೋಜನೆಯಡಿ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಆರು ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ ಪ್ರಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಆರಂಭವಾದ ಈ ಯೋಜನೆಯ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ಈಗಾಗಲೇ ಇಪ್ಪತ್ತು ಮಂದಿ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಸಮಯಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಸಾಲದ ಕಂತುಗಳನ್ನೂ ಕಟ್ಟುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ತಮ್ಮ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಲ್ಲದ ದೈಹಿಕ ಬದಲಾವಣೆಗಳ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡವರನ್ನು ಸಮಾಜ ಪೂರ್ವಗ್ರಹದಿಂದ ನೋಡುತ್ತದೆ. ಅವರ ದೇಹಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಪೂರ್ವಾರ್ಜಿತ ಕರ್ಮಫಲ ಎಂದು ಭಾವಿಸುವವರೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಇಂಥ ನಡವಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ವ್ಯತಿರಿಕ್ತವಾಗಿ, ನಾಗರಾಳ ಎಸ್.ಪಿ. ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ತೃತೀಯಲಿಂಗಿಗಳನ್ನು ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಿರುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಯೋಗಕ್ಕೆ ವಿಶೇಷ ಮಹತ್ವವಿದೆ. ಸಮಾಜದ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿ ಉಳಿದವರನ್ನು ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಗೆ ತರುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಇಂಥ ಪ್ರಯೋಗಗಳು ಅಗತ್ಯ. ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಕಾರ್ಯವೈಖರಿಯ ಉದಾಹರಣೆ ರೂಪದಲ್ಲೂ ಈ ಪ್ರಯೋಗವನ್ನು ಗುರ್ತಿಸಬಹುದು.

ವಿಶಿಷ್ಟ ಆಂಗಿಕ ಭಂಗಿ ಮತ್ತು ಧ್ವನಿಯಿಂದಾಗಿ ಸಮಾಜದ ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಯಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಉಳಿದಿರುವ ಈ ಸಮುದಾಯ, ಭಿಕ್ಷಾಟನೆಯನ್ನು ಅನ್ನದ ದಾರಿಯಾಗಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ. ಜನಸಂದಣಿಯ ಪೇಟೆಬೀದಿಗಳು, ರಸ್ತೆ ಸಿಗ್ನಲ್‌ಗಳು, ಟೋಲ್ ಗೇಟ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಹಣಕ್ಕಾಗಿ ಜನರನ್ನು ಎಡತಾಕುವ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳು ಕಾಣಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕೆಲವರು ತಮ್ಮ ದೇಹವನ್ನೇ ಅನ್ನದ ದಾರಿಯಾಗಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಭಿಕ್ಷೆ ಅಥವಾ ದೇಹ ವಿಕ್ರಯದ ಹೊರತಾಗಿ ದುಡಿಮೆಯ ದಾರಿಗಳನ್ನೇ ಕಾಣದವರಿಗೆ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಯ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವುದು ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ಕರ್ತವ್ಯ. ಅಂಥದೊಂದು ಮಾನವೀಯ ಪ್ರಯತ್ನದ ರೂಪವಾಗಿ ನಾಗರಾಳ ಎಸ್.ಪಿ. ಗ್ರಾಮದ ಯಶೋಗಾಥೆಯನ್ನು ಗುರ್ತಿಸಬೇಕು. ಈ ಯಶೋಗಾಥೆ ರಾಜ್ಯದ ಉಳಿದ ಪಂಚಾಯಿತಿಗಳಿಗೂ ಮಾದರಿಯಾಗಬೇಕು.

2011ರ ಜನಗಣತಿಯ ಪ್ರಕಾರ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 20,266 ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳನ್ನು ಗುರ್ತಿಸಲಾಗಿದೆ. ನಂತರದಲ್ಲಿ ಗಣತಿಯೇ ನಡೆದಿಲ್ಲ. ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳನ್ನು ಗುರ್ತಿಸಲೆಂದೇ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸುವುದು ಸದ್ಯದ ಅಗತ್ಯ. ಹೀಗೆ ಗುರ್ತಿಸಿದವರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳನ್ನಾಗಿಸುವುದು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ದೊಡ್ಡ ಹೊರೆಯೇನೂ ಆಗಲಾರದು. ಸರ್ಕಾರದ ವಿವಿಧ ಹುದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳಿಗೆ ಶೇ. 1ರಷ್ಟು ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿರುವುದಾಗಿ, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಕಳೆದ ಮಾರ್ಚ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್‌ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿತ್ತು. ಈ ನಿರ್ಧಾರ ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ಬಂದಂತಿಲ್ಲ. ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗೆ ಚಾಲನೆ ದೊರೆತಿದೆ. ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿರುವ ದೇಶದ ಮೊದಲ ರಾಜ್ಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಎನ್ನುವುದು ಗಮನಾರ್ಹ.

ಸರ್ಕಾರಿ ಹುದ್ದೆಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಖಾಸಗಿ ವಲಯದಲ್ಲೂ ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ದೊರಕಿಸಿಕೊಡಲು ಸರ್ಕಾರ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕು. ಸ್ವಂತ ವಹಿವಾಟು ನಡೆಸುವವರಿಗೆ ಸಾಲ ದೊರೆಯುವಂತೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರೂಪಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಉದ್ಯೋಗದ ಜೊತೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣದ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನೂ ಕಲ್ಪಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳಿಗಾಗಿಯೇ ಸಂಜೆ ಕಾಲೇಜನ್ನು ಆರಂಭಿಸಬೇಕೆನ್ನುವ ಬೇಡಿಕೆಯೂ ಇದೆ. ತೃತೀಯ ಲಿಂಗಿಗಳನ್ನು ಸಹಾನುಭೂತಿಯಿಂದ ನೋಡುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ಅವರನ್ನು ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಿರುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲೂ ಸಮಾಜ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರ ಮುತುವರ್ಜಿ ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ.

■ ರಘುನಾಥ ಚ.ಹ.